

避免盲目，回归理性（上交所投资者教育网站）

如果有笔闲钱，用来投资房地产，投资者会充分考虑该处房产的交通、环境、卫生教育、升值空间等；用来投资保险，投资者会考虑该份保单的保障范围、赔偿额度、到期本利等；用来投资实业，投资者会考虑该项业务的开展条件、竞争程度、发展前景等。无论是哪种投资，哪种选择，投资者都会经过深思熟虑后，以谨慎的心态，在理性的前提下做出决定。资本市场上的博弈，同样是种投资，理应是在理性的思维下做出判断，然而，大多数的投资者只把它当做种赌博，并未以理性待之。

证券市场不理性的投资观念和行为主要表现为不配合公司基本面等信息，盲目炒题材，盲目打听“消息”，跟风炒作，希望赚快钱，赚大钱，而忽视了背后的巨大风险，结果损失惨重。买股票不是买彩票，它不是投机，也不是赌博，应当把它当作投资房地产、保险、实业一样，坚持理性投资观念，擦亮双眼，保持清醒认识，勿把陷阱当馅饼。

选股要保持理性。投资哪只股票首先要有自己的判断，并在选择中不断验证自己的投资理念，坚持正确的，改正错误的。不要盲目去听信所谓的专家们或机构的一面之辞，切忌跟风炒作，更要避免冲动，追涨杀跌，应合理评估自己的风险承受能力，基本面与技术面配合，选择自己熟悉的领域行业，对公司的所属行业特点、产业格局和公司自身的生产经营状况做出客观评价，选股要有自己的主见，但也要避免过分自我肯定。投资者应尽量规避自己不了解、绩差的小股票，并且较少参与波动剧烈、难以把握投资时点的周期类股票，尽量关注那些自己比较了解的、业绩稳定增长的大中盘蓝筹类公司股票。

买卖股票的时点选择上要保持理性。多数投资者喜欢跟风，看到有机构介入或资金流入就一拥而上，往往在高位建仓而被套牢。股票为什么会越跌越快，原因同样是因为他们在不计成本地割肉，同样是跟风的结果，因此很多散户，总喜欢追涨杀跌，操作频繁，结果到头来，熊市亏损累累，牛市也只是赚点小钱。何时进入，何时减仓，何时获利了结，离不开理性的思维，冷静的头脑，当某只股票暂时上涨时不要迫不及待的买进，要考虑到这可能是机构投资者为大规模做空而做的准备，当看到暂时的下跌不要迅速的卖出，要考虑到这可能是暂时的调整，

涨势还没有到头，提前卖出可能会造成很大的损失。正确的判断还需建立在投资者稳健的投资心态、丰富的投资经验上。

经验告诉我们，证券投资的第一要义在于如何平衡投资收益最大化和风险最小化之间的矛盾。对于一个成熟投资者而言，牢牢守住风险底线，正确区分“馅饼”还是“陷阱”，坚持理性投资，不管在牛市还是熊市始终是其立于不败之地的根本。

（作者：联讯证券梅州彬芳大道营业部 李丹丹）